

# PENSAMIENTO ALAVES

AÑO VIII

Vitoria, viernes 17 de marzo de 1939.—Tercer Año Triunfal

FRANQUEO CONCERTADO

NUMERO 1.887

## Parte oficial de guerra

del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 16 de marzo de 1939: Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 16 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Del momento actual

## El domingo en Burgos

El domingo día 19 festividad de San José, Cabeza y Jefe de la Sagrada Familia de Nazaret, nuestro Caudillo Franco, personalmente, entregará el primer subsidio familiar a las familias más numerosas de la España Nacional, una familia por cada provincia.

El hecho encierra un significado trascendental que no podemos menos de traerlo al primer plano de nuestro editorial de hoy.

No venceríamos, del todo, al marxismo y al comunismo y al padre de ambos, el liberalismo, si derrotándolos con las armas, continuásemos agazapados aún en las posiciones sociales en que se habían enquistado para derrocar la Patria española.

La más fundamental de esas posiciones que aquellos sistemas trataron de minar en España, fué la familia.

Y el Jefe del Estado español reconoce que no hay restauración posible de la patria, si no se defiende a la familia que es su fundamento; y que no es posible tampoco restaurar la familia fuera del Catolicismo.

Así, frente a la profanación del matrimonio y al divorcio, que aquellos sistemas propugnaron, Franco restaura la tradición católica española defendiendo la santidad del sacramento y la indisolubilidad conyugal.

Y contra el monopolio docente del Estado, verdadera tiranía liberal de los derechos familiares, inviolables, de los padres de los hijos, ha restablecido Franco la verdadera libertad de enseñanza; así como ha impuesto la confesionalidad escolar, como la demanda la razón y la propia realidad de las familias españolas.

Un paso más en esa defensa del hogar español es el acto del domingo, con el reparto solemne del subsidio familiar. Por él se dignifica la vida de la familia, proporcionando a los padres el justo salario para levantar los deberes familiares más sagrados, y facilitando con ello a las madres la vida del hogar, fuera del tráfico de los talleres o del ajetreo de los negocios.

Con la implantación del subsidio familiar, se quita, además a los enemigos de la familia una de sus propagandas más especiosas para promover la esterilidad de las familias con los medios malsanistas más nefandos.

Franco, al recibir el domingo a las familias más numerosas de las provincias de toda España, rinde un homenaje a toda la vida familiar española que, a pesar de todas las "libertades de perdición" y a pesar de su pobreza y escasos medios de vida, gracias a su religiosidad, ha puesto siempre su mayor orgullo en su fecundidad: "Creced y multiplicaos".

No se nos oculta que por muy previsoras que sean las leyes, y por grandes que sean los subsidios, no hay política demográfica más perfecta que el Decálogo, y que sin éste, si éste no se cumple, todo será inútil. Pero laudable es y necesario que se presenten los debidos apoyos, y cuanto más altos sean y de más arriba vengan, tanto mejor.

Lo repetimos: El acto del domingo en Burgos encierra un profundo significado nacional y cristiano, a tono con nuestra genuina tradición española.

### Junta Provincial de Abastos

## Nuevos precios de las frutas y hortalizas

El precio detallista de la docena de huevos será de cinco pesetas

En sesión celebrada el día 15 de los corrientes han sido aprobados los siguientes precios máximos para frutas y hortalizas que regirán a partir del día de la fecha:

Lechugas: de 0,10 pesetas a 0,20 pesetas cada una.

Berzas: a 0,40 pesetas el kilo.

Coliflor: a 1,00 peseta el kilo.

Puerros delgados, manojo de media docena, 0,25 pesetas.

Puerros medianos, manojo de media docena, 0,40 pesetas.

Puerros gruesos, manojo de media docena, 0,80 pesetas.

Cebollas a 1,00 peseta el kilo.

Manzana corriente: 1,40 pesetas el kilo.

Manzana seleccionada: 2,00 pesetas a 2,40 pesetas el kilo.

Plátanos: 2,00 pesetas a 2,30 pesetas la docena.

Mandarina: 1,65 pesetas el kilo.

Naranja: 1,90 pesetas el kilo.

Naranja corriente: 2,50 pesetas docena.

Naranja seleccionada: 3,00 pesetas docena.

Pera: 2,00 pesetas el kilo.

Tomate Canarias: 1,50 pesetas el kilo.

FABRICANTE, INDUSTRIAL:

Si ofrezcas colocación a mayor número de Caballeros Mutilados de los que el Reglamento te obliga, se te concederá el título de "Favorecedor de los Mutilados de Guerra".

Limonos de 0,20 pesetas a 0,30 pesetas cada uno.

Ajos, cabeza: 0,15 pesetas grande, pequeños, dos, 0,15 pesetas.

Alcachofas de 2,00 pesetas a 2,40 pesetas docena.

Higos: 2,00 pesetas el kilo.

Nueces: 2,20 pesetas el kilo.

Lo que se hace público para conocimiento de los vendedores y del público en general.

NOTA.—Los vendedores están obligados a poner la clase, calidad y precio de todas las frutas y verduras que tengan a la venta, previniéndoles que de no hacerlo serán sancionados. Todo comprador que observe alteración de los precios máximos y de las calidades tiene el deber de comunicarlo a la Delegación de Abastos (Postas, 25). Teléfono

ESPAÑOLES:

En esta semana se ponen a la venta los billetes del sorteo español de la lotería que a favor del fondo de protección benéfico-social ha de celebrarse el día 11 del próximo mes de abril. Aunque nada más sea por su finalidad de asistencia social, no dejes de tomar parte en dicho sorteo. Con ello ayudas a nuestros hermanos desvalidos y de paso pruebas al azar tu suerte que tal vez te aguarde en esa jugada; si no eres afortunado materialmente lo serás pensando que con tu concurso has aliviado a tus hermanos necesitados.

## Esta noche hablará Chamberlain en Birmingham, exponiendo el parecer de su Gobierno en los acontecimientos de Checoeslovaquia

### Y la prensa francesa de hoy dice que los sucesos centroeuropeos son una lección para Francia

### El Führer ha llegado hoy a Brunn, procedente de Praga, dispensándosele un gran recibimiento

Londres.—El primer ministro británico Mr. Chamberlain, pronunciará esta noche en Birmingham un notable discurso que se espera por todos con muestras de visible interés.

Se supone en los círculos políticos bien informados que el señor Chamberlain expondrá en dicho discurso el punto de vista y el criterio del Gobierno inglés en lo que respecta a los últimos acontecimientos acaecidos en la Europa Central.

Como se ve el discurso del primer inglés es esperado con verdadero interés por todos los círculos políticos de la nación.—(D. N. B.)

Londres.—Varios miembros de las Cámaras pertenecientes a partidos gubernamentales van a proponer la implantación del servicio militar obligatorio en todo el territorio del Imperio Británico.—(D. N. B.)

Londres.—Un periódico de la mañana recoge de sus informaciones la idea de que es muy posible se vea reformado, dándole una base más amplia, el actual gabinete político de Londres. A este respecto tienden las conversaciones sostenidas por el ex ministro señor Eden, quien ha propuesto esto a los señores Chamberlain y Lord Halifax.—(D. N. B.)

El día 19 pronunciará una conferencia en Zaragoza el escritor, recientemente liberado, D. Rafael Sánchez Mazas, Consejero nacional.

Londres.—Algunos diarios de la mañana se refieren al plan británico en el asunto judío-árabe de Palestina. Se cree que hasta en esta cuestión, han de pasar diez años. En este interregno, los árabes y judíos han de constituir una especie de Consejo, que dé salida a un Gobierno formado por palestinos, que tendrá las características de tal Gobierno con plena autonomía, y que sirva como lazo de unión entre los intereses británicos y los de Palestina, llegando a un acuerdo entre ambas partes dentro de un régimen federal y autoritario.—(D. N. B.)

Brunn.—Procedente de Praga ha hecho su entrada esta mañana en la ciudad de Brunn el Canciller y Jefe del Tercer Reich alemán, Adolfo Hitler.—(D. N. B.)

París.—Los periódicos parisinos, en su mayor parte, y dedicando gran extensión en sus columnas se refieren a la situación creada en la Europa Central después de los acontecimientos de estos últimos días.

Algunos periódicos manifiestan que han de rendirse ante la evidencia de los hechos, y que es insensato el obstinarse en no creer en la existencia de un gran Reich.

El diario matutino "Le Petit Parisien" dice en uno de sus editoriales que para que no se repitan estos hechos es menester que Francia adopte y tome medidas de precaución.

Por su parte el exministro de la Guerra francés M. Fabi dice esta mañana en "Le Matin" que

los últimos acontecimientos ocurridos en la Europa Central y que han coronado con la desaparición oficial del Estado checo constituyen una tremenda lección para Francia y de la cual se deduce el que todos los franceses han de permanecer íntimamente unidos y fuertemente apretados para conseguir el levantamiento de la Patria.

También el periódico "Excelsior" en un editorial en el que habla de pangermanismo, dice que estos momentos exigen a todos mucho patriotismo y valor cívico.

La prensa comunista parisina se expresa en términos violentos contra el Gobierno y en especial contra el ministro de Relaciones Exteriores M. Bonnet, a quien dicen que debe dejar el Gabinete.

te, y achacan pasividad en los últimos acontecimientos.

El conocido escritor y periodista Bladimir Domerson, escribe hoy en "Le Figaro" sobre el asunto internacional, mostrando se convencido ante la evidencia de los hechos y ante la fuerza de los mismos de que la misma se encuentra en relación directa a la unión y patriotismo.

(D. N. B.)

## ¿Laval embajador extraordinario de Francia en Roma?

### El embajador de Francia en Berlín es llamado a París por su Gobierno

### Una alocución del expresidente checo Hacha. - Hudson llegará el domingo a Varsovia. - Hallazgo de cadáveres de naufragos de un paquebote francés

Berlín.—Los periódicos dedican sus editoriales e informaciones a destacar los acontecimientos de Moravia y Bohemia, forjados a través de la idea imperial, por un pueblo que como el alemán siente de veras esta idea.

Comentan los diarios las proclamas del Führer y dicen que se ha resuelto un gran problema con la realización política e histórica en las relaciones germano checas.

Por último ponen de relieve los turbios manejos llevados a

cabo por los presidentes judíos Masaryk y Benes en los veinte años de efímera vida nacional de Checoeslovaquia.—(D. N. B.)

París.—Se tienen noticias de que el Embajador del Gobierno francés cerca de Berlín, ha sido llamado por su Gobierno de París.—(D. N. B.)

París.—En los círculos políticos bien informados se declara que el expresidente del Consejo de Ministros francés, M. Pierre Laval, va a ser nombrado como Embajador Extraordinario de Francia cerca de Italia en Roma.—(D. N. B.)

Argel.—Comunican de esta ciudad que el mar ha arrastrado a las orillas de la costa argelina los restos de una embarcación de salvamento conteniendo la misma varios cadáveres de naufragos.

Se trata de una embarcación del paquebote Próspero que salió de dicho puerto de Argel el día 6 del actual y que había de estar en Marsella el día 8, no habiendo llegado a su punto de destino, temiéndose por su suerte.—(D. N. B.)

Varsovia.—El subsecretario británico de Comercio e Industria, Mr. Hudson, llegará el próximo domingo a Varsovia, donde permanecerá hasta el miércoles de la semana entrante.—(D. N. B.)

Praga.—El ex presidente de la República checa, Hacha, pronunciará anoche por radio una alocución dirigida a todo el pueblo checo.

En ella habló del corto episodio de veinte años que este pueblo tuvo rango nacional en la historia. Reconoce los sentimientos que a todos han inducido a precipitar los acontecimientos y dice que estas no son horas para hacer juicio sobre los mismos, reservándose estos a la posteridad y a la Historia, pensando tan solo en el porvenir.

Habló también de las circunstancias que le indujeron a solicitar la ayuda de Alemania, y pide a todos los checos obedezcan las órdenes con tranquilidad.

FABRICANTE, INDUSTRIAL:

El título de "Favorecedor de los Caballeros Mutilados de Guerra" te da derecho a usarlo ostensiblemente en tus anuncios y membretes. Procura para ello colocar mayor número de Mutilados de los que reglamentariamente te corresponden.

ya que hemos puesto nuestra acción en sus manos.

(D. N. B.)

Brunn.—Con motivo de la llegada a esta ciudad del Führer Cancellor, Hitler, el pueblo estaba adornado así como la estación del ferrocarril.

El tren en que hacía el viaje el Cancellor alemán fué saludado por la muchedumbre que se encontraba en los andenes de la estación con muestras de entusiasmo y fervor.

Entre aclamaciones delirantes el Führer se dirigió al palacio del Ayuntamiento en el cual recibió los cumplimientos de las autoridades y del burgomaestre alemán, así como de los jefes militares.

La población está vestida de fiesta y las demostraciones de entusiasmo se suceden.—(D. N. B.)

### Gobierno Civil de Alava

De acuerdo con el dictamen de la Junta Provincial de Abastos, en sesión celebrada el día 15 del corriente, he acordado imponer las sanciones siguientes:

A D. Inocente Durana, propietario del comercio de la calle de Santiago n.º 2, por vender patatas a precio abusivo. Multa de 1.000 pesetas.

A Hijo de M. Hernández, propietario del comercio de la calle Independencia n.º 10, por no tener expuestos a la vista del público los precios en varios artículos. Multa de 200 pesetas.

Vitoria 16 de marzo de 1939 (Tercer Año Triunfal).—El Gobernador Civil, Presidente, SAENZ DE TEJADA.

### Ministerio de la Gobernación

Se advierte al público en general que, hasta nueva orden, deberá abstenerse de dirigirse a Burgos para pernoctar o hacer estancia en dicha ciudad, por no existir alojamiento disponible.

Correas para transmisiones: Navarro, Santa María, 9

Lead y propagad PENSAMIENTO ALAVES

## Ministerio de la Gobernación Gobierno Civil de Alava Normas para solicitar salvoconductos a Barcelona, Tarragona y Gerona

Por la Jefatura del Servicio Nacional de Seguridad se autoriza el traslado a dicha Región a quienes acrediten ser antiguos residentes en la misma y tener en ellas sus actividades o destinos, autorización que se extenderá a sus familias.

Las peticiones de salvoconducto deberán formularse ante los Gobiernos civiles de las provincias en que actualmente residan sus peticionarios, avalladas por

dos firmas solventes de la localidad. Dichas solicitudes serán elevadas a la Jefatura expresada, con informe del Gobierno civil, para resolución.

En los demás casos, en que por existir motivos justificados, se tenga el propósito de dirigirse a las provincias de Barcelona, Tarragona y Gerona, se seguirán iguales trámites, justificando en todo momento las razones para su traslado a dichos lugares.

## De la Alcaldía La Caja de Ahorros Municipal de Vitoria ha instituido dos becas para seminaristas pobres

### Que llevarán los nombres de los sacerdotes vitorianos don José Olalde y don Glicerio Maisón, muertos por Dios y por España

El señor Alcalde, al visitarle hoy, nos ha comunicado lo siguiente:

La Caja de Ahorros Municipal de Vitoria en sesión del mes de diciembre acordó instituir dos becas a favor de seminaristas pobres vitorianos o alaveses.

Ultimada, de acuerdo con el Obispado, la redacción de las bases que han de regir en la concesión de estas becas fueron aprobadas definitivamente por la Junta Directiva en sesión celebrada

el miércoles por nuestra Caja de Ahorros vitoriana.

Las becas de 1.200 pesetas cada una llevan los nombres de dos ejemplares sacerdotes alaveses que ofrecieron su vida por el triunfo de este Glorioso Movimiento Nacional: Don José de Olalde y don Glicerio Maisón (q. e. p. d.)

De esta forma se conservará siempre la memoria de quienes supieron morir gloriosamente por Dios y por España.

### Cafés tostados LA BRASILEÑA

## Luxemburgo reconoce "de jure" al Gobierno Nacional de España

Burgos.—El ministro de Negocios Extranjeros de Luxemburgo ha comunicado, por mediación de nuestro representante en Bruselas, que su país ha decidido reconocer "de jure" al Gobierno nacional de España.

# - V I T O R I A A L A -

## Tesorería de Hacienda de la Provincia de Alava

Recaudación de la Contribución General sobre la Renta, del ejercicio de 1935

Recibida de la Superioridad orden de proceder a la recaudación de la indicada Contribución y dando cumplimiento a lo que dispone la norma...

La cobranza de los recibos correspondientes a 1935 por la contribución general sobre la Renta se llevará a cabo en los Ayuntamientos y días que a continuación se expresan:

Ayuntamiento de Urcabustaiz, día 20 de abril próximo; Oquendo, día 21; Llodio, día 22.

Al indicado efecto, se personalará el Recaudador designado por el Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda de esta Provincia, en los pueblos y días indicados, pudiendo retirar los recibos correspondientes, previo abono de su importe, en las oficinas de los Ayuntamientos respectivos...

Se advierte a los interesados que dejen de recoger los mencionados recibos en los días expresados que deberán hacerlos efectivos al funcionario recaudador en las oficinas de la Delegación de Hacienda, antes del día 10 de mayo, incurrindo, después de ese día, en el abono, con recargo del 20 por ciento, sin más notificación ni requerimiento...

Vitoria, 16 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El Tesorero de Hacienda, F. Jaime Ozores y Piñeyro.—Visto bueno, el Delegado de Hacienda, José Ordoño.

**Coñacs CABALLERO DEGRADO. MILLENARIO**

**Centro de Telégrafos de Vitoria**

Relación de los telegramas de conocidos: Para Ricardo Castellanos, Fueros, 19, tercero. Para Mercedes López Bachiller, Hospital Samaniego. Para Alférez Montero, Fueros, 20. Para Appe Lius, Prensa extranjera. Para Emilio Feraiz, Fueros, 6. Para Angelita Gil, San Antonio, 12. Para Ponce León, Senda, 2. Para Carmen García.

**Dr. Parra Solache OCULISTA**

Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA. **OPTICA MEDICA** Dato, 36.—Teléfono 1753 VITORIA. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lunas.

**Academia Vadillo**

Fundada en 1915.—Olagnibel, 2.—Teléfono, 2158. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL. MECANOGRAFIA. TAQUIGRAFIA. IDIOMAS CULTURA GENERAL.

**GRAN FRONTON HOTEL**

Restaurant.—VITORIA. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

## Notas deportivas

### Ante la última jornada del campeonato. En Gal y en Atocha se ventila el título. ¿Quién será campeón? En la Junta de esta noche el Deportivo Alavés tratará de la organización del torneo de la serie B

Vamos a echar una mirada a la última jornada del campeonato regional.

Pasado mañana se juegan los tres últimos partidos. ¿Pronosticamos?

En Mendizorrosa se verá las caras frente a Aurrerá y en Tolosa. Aquel con ganas de sacarse la espina de Atocha, éste con el deseo justísimo de acercarse un poco más de la cola.

De todas formas creemos que el equipo vitoriano saldrá dispuesto a vencer, y vencerá; pero no por mucho margen.

El Rentería va a Atocha y creemos que irá a no dejarse apastar como le pasó el domingo anterior en Mendizorrosa, y si lo consigue será un gran triunfo dada la calidad de enemigo que ha de tener enfrente.

Si se le ocurriese además meter a algún "colico" a pesar de perder, menudo alegrón recibirían los blanquiazules de Vitoria; pero no nos hagamos ilusiones. La Real sabe también lo que se juega pasado mañana y procurará repetir frente al Rentería la hazaña del Deportivo; por lo tanto no esperemos sorpresas.

Y el Deportivo Alavés se va hasta la "raya" de Francia. Y allí frente al Bidasoa procurará

arrancar los dos puntos al Irún y por buen margen de goles si quiere estar al quite.

En resumen: Pasado mañana habrá un campeón en la región guipuzcoana: La Real Sociedad, y otro equipo clasificado para la Copa del Candillo: el Deportivo Alavés.

Allá el Rentería y el Real Unión de Irún con los quehaceres del furgón de cola.

En Irún arbitrará Tejada; en San Sebastián Lecumberri y en Vitoria actuará Munguía.

¡Bien terco para una emisora!

Esta noche se reúne la Directiva del Deportivo Alavés y entre los asuntos a tratar figura, según mis informes, el de la organización del Torneo de la Serie B para Alava.

El proyecto de Reglamento está ya confeccionado; pero elementalmente pruebas de discreción me impiden adelantar nada sobre el mismo.

Cuando se apruebe, ya tendrán conocimiento de él nuestros lectores.

De todas las formas, que se vayan preparando todos esos equipos que tantas ganas de pelear tienen.

K. D. T.

## Información religiosa

**Santoral**  
Sábado, 18.— Santos Cirilo de Jerusalén, doctor; Frigidiano, Anselmo, obispos; Narciso de Gerona; Alejandro, obispo; Félix, Trólimo, Eusebio, mártires; Eduardo, rey.

**Liturgia**  
Sábado. (Ayuno). San Cirilo obispo de Jerusalén, confesor y doctor; doble; color de los cementos, blanco; Misa propia, 2.ª oración de la feria; Credo, Prefacio de Cuaresma, último Evangelio de la feria; 6.ª Misa de feria, morada.

**Parroquia de San Miguel**  
La Cofradía de San José celebrará en la solemnidad de su Santo Patrono, solemnes cultos que se tendrán el próximo domingo, día 19. A las siete y media, Misa de Comunión general. A las diez, Misa Mayor y sermón por el Dr. D. Juan José Pérez de Ormazábal.

**Adoración Nocturna**  
Vigilia Titular de San José. Se celebrará en la noche de mañana en la Iglesia parroquial de San Vicente, dando la Guardia al Santísimo los turnos 7.º «San José» y 11.º «San Luis Gonzaga». En el acto de primera hora que comenzará a las diez, se cantará solemne Te Deum. Pueden asistir a la misma tanto los adoradores activos como honorarios de la Sección.

**"Electra Hijos de Heredia" Genevilla**  
Domicilio Social: Salvatierra (Alava)  
En virtud del artículo once de sus Estatutos, se cita a Junta General Ordinaria, para el día 30 del actual a las cinco de la tarde en su domicilio Social, para aprobación de la memoria, balance y reparto de dividendo. Salvatierra, 15 de marzo de 1939.—III Año Triunfal.—El Presidente, ISAAC MUGICA.

## C. N. S.

### Sindicato de Productores

Asesoría Jurídica — Oficina Económica (Postas, 18 1.º)

### SINDICATO DE GANADEROS Y AVICULTORES

A fin de efectuar la distribución de las disponibilidades de maíz, para piensos, se previene a todos los pertenecientes a estos Sindicatos, que en estas oficinas se suministran vales para la percepción de referido pienso, en la proporción correspondiente al cupo disponible.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Vitoria 14 de Marzo de 1939. III Año Triunfal.—El Secretario General.

**ALQUILO** piso amueblado con cuatro camas, Informes. Administración PENSAMIENTO ALAVES.

### La Comisaría General de Abastecimientos

Con fecha 13 del corriente mes se ha posesionado de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes el Excmo. señor General don Fernando Mereno Calderón.

La Comisaría General comunica que inicia su funcionamiento en los mismos locales de la extinguida Jefatura Nacional de Abastecimientos y Transportes (calle de la Trinidad, 1, Burgos), adonde deberán dirigirse las autoridades e interesados en los asuntos de su competencia.

## Acción Católica HOMBRES Via-Crucis Semanal

Organizado por la Acción Católica se celebrará todos los viernes de Cuaresma un Via-Crucis, solemne para hombres, en la Parroquia de San Vicente.

Para facilitar la asistencia de industriales, comerciantes, empleados, etc., tendrá lugar este acto a las 8 (OCHO) de la noche.

Se celebrará en la Capilla de los Pasos de la citada Parroquia, con el recogimiento, sencillez y brevedad convenientes. Quedan invitados a estos actos todos los hombres y jóvenes de Vitoria.

LA COMISIÓN DE ACCION CATOLICA.

## Disposiciones oficiales

**La Cruz Laureada de San Fernando, colectiva, a la sexta Bandera de la Legión**  
Burgos. — El Boletín Oficial del Estado, fecha de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Ministerio de Justicia: Decreto de 2 de marzo de 1939, jublando al Magistrado don Ramón de la Concha y García Chiaro. Orden de 2 de marzo de 1939 nombrando Magistrado de la Audiencia Territorial de Las Palmas a don Pedro Cano Manuel Aubarede. Ministerio de Industria y Comercio: Decreto de 10 de marzo de 1939 sobre intervención de buques mercantes. Ministerio de Hacienda: Orden de 15 de marzo de 1939 concediendo los beneficios del Decreto núm. 220 a las Compañías que se expresan. Ministerio de Organización y Acción Sindical: Orden de 16 de marzo de 1939 dando acceso en las Comisiones de Colocación a una representación autorizada del Benemérito Cuerpo de Militados. Ministerio de Industria y Comercio: Orden de 23 de febrero de 1939 señalando sueldos a los

## Briznas

En las notas informativas del mercado semanal correspondiente al último jueves, daba nuestro periódico la noticia, —siempre bien recibida en los hogares por las mujeres hacendosas— de la baja en los precios de los huevos, alimento tan necesario, —indispensable mejor—, lo mismo para el sano que para el veletudinario, convaleciente o enfermo. Como él lo ve todo, su apreciación es general, y si va poniéndose al alcance "de todas las fortunas", será motivo de satisfacción para domicilios, bolsillos y estómagos. Indica ello, además, otros dos signos optimistas y consoladores. Que esa baja señala producción abundante, ya que vamos de cara a la primavera, en cuya época las gallinas nos surten abundantemente; y que los precios de los mantenimientos van poniéndose al ritmo apetecido de una tranquilidad que todos palpamos y todos apetecemos.

## En el Carmen

Varias piadosas señoras, muy devotas de San José, le dedicarán el domingo, 19, una Misa de Comunión General que se celebrará a las seis en el altar del Santo Patriarca y será solemne con acompañamiento de órgano y cánticos. El martes, 21, también a las seis, tendrá lugar a intención de dichas devotas Josefinas, una solemne misa de difuntos con responso cantado.

Zadorra.

## REFORMAS EN LA CIUDAD

### X.—Fuera de programa

Con el artículo anterior terminé la información y descripción de lo que formaba el presupuesto extraordinario aprobado por el Ayuntamiento; pero ya dije, al escribir el primero o de presentación del plan que me proponía desarrollar, que, además de todo aquello, existían otros laudables proyectos, porque ahora tenemos dinero y tenemos Procurador Síndico, cosas, ambas, que no se dan con frecuencia, y si a entender, asimismo, que había "gato tapado", por lo que voy a levantar la tapa de la cesta para que se dé el aire de la calle y sepa el vecindario lo intensa y atinadamente que trabaja la Comisión de Fomento; en labor callada, a pesar de ser la que más cerca llega al pueblo y dura largos años.

Además de lo mucho y muy bueno que en materia de asfaltado se lleva a cabo actualmente, según todos vemos, por lo pronto, y de momento, se va a asfaltar de nuevo toda la acera del último trozo de los números impares de la calle de Postas, desde el antiguo Resbaladero hasta frente a la cárcel; varios trozos de las últimas vecindades de la calle de la Florida; otro de la del Comandante Izárduy y algunos sitios más, hasta que quede toda la ciudad como una mesa de billar.

Por otra parte, y aprovechando el asfalto que sobre de que se levante en la calle de Dato después de emplear el que se necesite en la de la Florida, se trazarán algunas aceras nuevas, como en el trozo que hay cubierto de tierra en la calle de San Antonio, acera izquierda, desde el edificio de Falange hasta el túnel de la vía férrea; en la calle de la Libertad se arreglará una de las aceras —la única que existe— y se trazará la del otro lado, ya edificado casi todo él, mas otras que vayan los técnicos considerando de precisión.

Hay además entre manos y en avance de realización otra obra de volumen (¡no querrá Dios que yo escriba "envergadura"!); que va a servirme de ramillete final o apoteosis a esta gran labor edilicia, en la que si pueden señalarse algunas cosas discutibles también son destacados los aciertos y el afán de mejorar intencionalmente la Ciudad y dejar recuerdo bueno por parte de los dignos convecinos que desde 1936 vienen administrándola.

Un pobre diablo.

## Basas para el Concurso Anual de Autos Sacramentales

De acuerdo con lo dispuesto en el artículo cuarto de la Orden del Ministerio del Interior de 15 de julio de 1938, se abre concurso para premiar el mejor Auto Sacramental, correspondiente al año actual, con arreglo a las siguientes bases:

Primera.—Se concede un premio único de cinco mil pesetas al mejor Auto Sacramental en verso o en prosa y lengua castellana. Dicho Auto será representado con ocasión de la festividad del Corpus Christi de 1939, de la manera y en el lugar que se determine, y bajo la dirección del Departamento de Teatro del Servicio Nacional de Propaganda del Ministerio de la Gobernación.

Segunda.—Los autores que deseen concurrir, deberán enviar sus originales escritos a máquina por una sola cara, al aludido Departamento de Teatro, en un sobre aparte, bajo el mismo tema, el nombre y dirección del autor, antes de las doce de la noche del día 30 de abril de 1939.

Tercera.—El Jurado calificador será designado, entre personas de reconocida competencia, por el Ministerio de la Gobernación, y los nombres de las personas que lo compongan no serán hechos públicos hasta después de haber emitido su fallo.

Cuarta.—La propiedad de la obra premiada corresponderá un año al Departamento de Teatro del Servicio Nacional de Propaganda, y después podrá ser explotada por su autor.

Quinta.—Los trabajos presentados al Concurso y que resulten no elegidos, pero que, a juicio del Jurado, merezcan ser representados, serán propuestos a este efecto al Servicio Nacional de Propaganda. Los restantes estarán a disposición de sus autores en el aludido Servicio durante el plazo de un mes, transcurrido el cual serán destruidos.

Sexta.—Si ninguno de los trabajos presentados responde a las excelencias de la tradición artística de los Autos Sacramentales, el Jurado calificador podrá declarar desierto el Concurso.

Burgos, 11 de marzo de 1939.—III Año Triunfal.—El Subsecretario Encargado de Prensa y Propaganda.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SECCION FEMENINA.—REPRESENTACION DE MADRID

Habiendo recibido órdenes de la Jefatura Provincial, se suspende el cobro de cuotas hasta nueva orden.

Vitoria, 1 de marzo de 1939.—III Año Triunfal.—La Representante de Madrid, JOAQUINA FORAN.

**J. Ignacio Jiménez**  
Habilidad de Clases Pasivas  
Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad.  
San Antonio, 39, 2.ª drcha. VITORIA

**El Misal Litúrgico**  
Volumen de 190 páginas, por Diego Oña Calleja, para centros de Enseñanza, Circulos de Acción Católica y Organizaciones Juveniles; encuadernado, 3,50 ptas. Encargos de todas las Editoriales de Barcelona de obras litúrgicas, Artes, Ciencias, Religiosas. Todos los días novedades en libros. Suscripción obras completas Menéndez Pelayo, 8 pesetas volumen.  
Venta: Librería Linaero. Teléfono 1846. Apartado 41. Vitoria.

**Enfermedades de la piel y venéreas**  
**Doctor Fernández de la Portilla**  
Especialista de Madrid  
Olagnibel, 2. — De doce a una. Teléfono 1687.

**Zapatillas paño**  
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más calidad.  
**Hipólito e Hijos**  
Los que más barato venden  
Portal del Rey, 21.—Calletería, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

**A Z P I A Z U HNOS.**  
MUEBLES VITORIA  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería  
SAN PREDENCIO, 28 y 25.

**MADERAS Rafael Retana**  
VITORIA Teléfono 1934

# El problema de los refugiados en Francia

## El ministro del Interior declara que, entre ellos, hay 50.000 indeseables

### Fuera de esos, dice, la mayor parte son campesinos y obreros, cuyo mayor deseo es volver a la Patria

París.—A las tres y diez minutos de la tarde de ayer, se reunió la Cámara de los Diputados para continuar la discusión en el debate abierto sobre el problema de los refugiados españoles, debate en que representan al Gobierno el ministro del Interior, M. Sarraut, y el de Salud Pública, señor Rucart.

El diputado radical socialista por los Pirineos Orientales es el primero en hacer uso de la palabra, realizando una enérgica protesta contra la presencia en su Distrito de numerosos indeseables. Dice el orador que los refugiados han logrado pasar con numerosas armas que actualmente se encuentran en manos de los extremistas franceses. ¿Qué hará el Gobierno para descubrir estos verdaderos depósitos de armas y para separar entre la multitud de refugiados a toda la canalla entre ellos mezclada y hoy protegida por los extremistas franceses?

A continuación el diputado nacional de París M. Pinelli, rinde homenaje a la Guardia Móvil y al ejército francés por su actitud en la huida del ejército rojo, y pregunta al Gobierno quién satisfará el importe de los daños cometidos por los refugiados rojos. Añade que Francia tiene la obligación de salvar su equilibrio moral, y que si es verdad que entre los refugiados hay quienes merecen el derecho de asilo por asistirse una razón legítima, es aún más cierto que entre ellos se encuentra una multitud de indeseables expulsados de todos los países y que suponen un verdadero peligro para la salud moral de Francia. El orador solicita del Gobierno que no permita la entrada en París y sus alrededores a los refugiados cualquiera que sea su clase.

Un orador comunista interrumpe para protestar contra las medidas tomadas por el Gobierno.

M. Serraut, ministro del Interior, contesta a los interpeladores, diciendo que en Francia han entrado más de cuatrocientos mil refugiados entre los que si es cierto que se encuentran desertores cobardes, criminales y ladrones, también hay infelices engañados, heridos, mujeres, niños y ancianos que la Francia de San

Vicente de Paul no podía abandonar. Se trataba de un ejército derrotado y en miseria, contra el que Francia no quiso hacer uso de las ametralladoras. "En el mes de abril de 1938—dice el ministro—había indicado al Consejo la situación que se presentaba en el caso de una derrota del ejército catalán, y después, algunos meses antes de la ofensiva nacional, propusimos la creación de una zona neutral en el territorio español, que no fue aceptada por ninguna de las partes contendientes. El 26 de enero el gobierno republicano había solicitado la entrada en Francia de ciento cincuenta mil refugiados, y el Gobierno francés aceptó únicamente a tres mil no combatientes. El 28 de enero las tropas francesas ocupaban todos sus puestos en la frontera. Los refugiados se presentaron en avalancha y comenzaron los desórdenes en el territorio francés. ¿Quiénes son los milicianos? La mayor parte campesinos y obreros cuyo único deseo es regresar a su Patria. En virtud de los acuerdos franco-españoles ha empezado de nuevo la repatriación, y ayer mismo algunos millares atravesaron la frontera por Irún. Algunos refugiados temían volver a España ante posibles represalias, pero el Gobierno de Burgos ha dicho repetidamente que no serán perseguidos por la Policía más que aquellos que hayan cometido actos criminales. Por lo que se refiere a la canalla mezclada con estos refugiados, el Gobierno francés cree que se eleva a una cifra aproximada de cincuenta mil, a los que a toda costa quiere conocer, y por eso todos los días hace la Policía una depuración en los campos de concentración y la gendarmería se

preocupa de buscar aquellos otros que sean refugiados en domicilios particulares. De cualquier modo tengan la seguridad los diputados de que Francia no aceptará la presencia de ese ejército del crimen en su territorio.

El ministro termina asegurando su confianza en los destinos eternos de España, y a continuación se suspende la sesión para continuar el mismo debate el próximo jueves.

## Un homenaje de la Embajada española en Roma a la Misión extraordinaria de la Coronación pontificia

Burgos.—Anoche tuvo lugar en el Palacio de España en Roma, Residencia de nuestro Embajador cerca de la Santa Sede, señor Yanguas Messia, un banquete ofrecido por este Embajador en honor de la Misión extraordinaria que, presidida por el Ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta, acudió a Roma para asistir a los actos de la Coronación de S. S. el Papa Pío XII.

A la comida asistieron, con los miembros de nuestra Misión, destacadas personalidades, entre las que mencionamos al Príncipe Chigi, Gran Maestro de la Orden de Malta, el Ministro de Educación Nacional del Gobierno portugués, nombrado Embajador extraordinario de Portugal para la ceremonia de la Coronación, acompañados de sus señoras, los Embajadores y Ministros de Italia, Alemania, El Salvador. Por

tugal y Hungría, altas personalidades del Vaticano y representantes de Falange Española Tradicionalista y de las Jons., en Roma.

La reunión ha sido de las más brillantes de las celebradas en Roma en estos días y dio ocasión para que todos los asistentes a ella demostraran su admiración y simpatía a la España que renace bajo la providencial dirección de nuestro invitado Caudillo.

**EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos. Ha trasladado su consulta a Postas, 23, ensuelo derecho.**

## Unos heroicos Requetés del Tercio de la Blanca, nos visitan

En la mañana de hoy, hemos tenido el gusto de saludar a unos bravos requetés del glorioso Tercio de la "Virgen Blanca", que han venido a hacer una visita a la Redacción y Dirección de PENSAMIENTO ALAVES.

Venían acompañados de nuestro amigo "El Cojo de Hermua", el popular fotógrafo del citado Tercio, del que nuestros lectores recordarán.

Estos laureados requetés nos han hecho recordar las famosas batallas de Arlabán, el Cerco de Villarreal, los combates del Alto San Pedro, así como toda la campaña de Santander y Asturias, pasando a los famosos frentes de Aragón tal como La Muela y San Blas, donde hubieron de soportar estos valientes muchachos aquellas heladas tan crueles y la nevada que tantas enfermedades causó estando a las puertas de Teruel.

Con qué alegría y con qué entusiasmo narran estos heroicos muchachos las hazañas y peripecias de la campaña!

Paso a paso nos han ido deleitando el curso de la guerra, el frente de Aragón hemos pasado al de Cataluña haciéndonos una

detallada información de los ataques a la ermita de "San Cernejo" de su cerco y el rotundo fracaso que tuvieron los "rojillos" como ellos dicen, que les sucedió como dice el refrán "ir por lana y salir trasquilados", pues dicen que pensaban llevarse prisionera a la guarnición que allí había y quedaron ellos en nuestro poder.

Después nos han seguido relatando más episodios del frente de los Pirineos hasta la ofensiva de Cataluña hasta su llegada a la frontera francesa, donde nos cuentan algunos sucesos de extraordinaria importancia y que merece poner atención por sus caracteres y por sus grandes dotes que tienen y muestran estos valientes guerreros hijos casi en su totalidad de la heroica provincia de Alava.

Todos ellos muy sonrientes y animosos se despidieron de nosotros y habiéndonos encargado saludemos en su nombre desde las columnas de PENSAMIENTO ALAVES a todos los alavés por su comportamiento y el gran afecto que siente el pueblo alavés para con ellos y por sus múltiples atenciones de que han sido objeto en constantes y repetidas ocasiones.

## Después de la «No intervención» Las radios francesas no dieron ayer las sesiones de la Cámara sobre la actuación del diputado Marty en la zona roja española

### El escándalo parlamentario fué enorme, y Herriot tuvo que suspender la sesión

París.—En la sesión de ayer tarde en la Cámara de los Diputados, Herriot ha dado lectura a una moción de censura de los parlamentarios de derechas contra la actuación del diputado Marty en la España roja.

La lectura del documento despertó la indignación de los diputados a la vez que las pruebas que se aportaban de testigos que han acreditado los crímenes cometidos por Marty en España.

Los diputados apostrofaron a Marty, oyéndose gritos de "¡Vete a Rusia, bandido!".

La moción termina pidiendo que la Cámara someta el caso Marty a los Tribunales de Justicia.

saciones gravísimas contra "El carnicero de Abacete". Uno de ellos ha declarado que setenta y siete voluntarios franceses habían sido enviados a primera línea por orden de Marty, con la intención de que no quedara ninguno de ellos con vida. Gran número de voluntarios franceses fueron asesinados.

Han añadido estos diputados que Marty ha favorecido, además, el asesinato del Obispo de Teruel, Padre Polanco, y del teniente coronel comandante de la plaza.

Marty ha intervenido para tratar de demostrar que no hay pruebas de todo lo que se le acusa, y con tal motivo se ha movido un fortísimo escándalo, dando lugar a que dos diputados llegaran a las manos cerca del banco de los ministros y uno de éstos tuviera que levantarse para separar a los contendientes.

La sesión ha sido suspendida, en medio de un formidable escándalo, que ha sido ininterrumpido desde el comienzo de la discusión.

El espectáculo ha sido tan deplorabile, que las radios francesas han dado una referencia muy escueta y algunas se han abstenido de hablar del debate de ayer tarde.

Al reanudarse la sesión se ha procedido a la votación del crédito de ciento cincuenta millones de francos para los refugiados españoles, siendo aprobado por 410 votos contra 103.

El debate sobre Marty continuará hoy.

Después informó el diputado de derechas Vignancour, quien demostró que Marty al frente de las brigadas internacionales, había seguido en España los dictados de Rusia.

Finalmente, Herriot concedió la palabra a Marty para que expusiera los descargos que a su interés personal conviniera.

Cuando Marty se dirigió a la tribuna para hablar fué recibido en medio de una ruidosa protesta, y la mayoría de los diputados abandonaron el salón de sesiones.

Marty comenzó por decir que era dudoso admitir como ciertas las acusaciones de los testigos aportadas en el documento que se había leído en la Cámara.

Después pidió al Parlamento que se diera la naturaleza francesa a los individuos de las brigadas internacionales que no puedan regresar a sus respectivos países.

Como las palabras de Marty despertaron, aún más, la indignación de la Cámara y el escándalo era ensordecedor, Herriot suspendió la sesión hasta mañana.

Los diputados, desde el hemisferio, increpaban a Marty.

París.—En el debate sobre la actuación de Marty, intervinieron especialmente los señores Thierx Vignancourt y Herriot.

Estos formularon nuevas acu-

**¡Aliadas a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.!**

¡La liberación de Madrid está próxima! Acordaos de nuestros hermanos que a millares gimen en las cárceles y chekas madrileñas, careciendo de ropa con qué cubrirse. Llevad vuestro donativo, pedid a vuestras amistades, jaban y ropa aunque sea usada de hombre y de mujer y entregadlo en la Delegación de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, Manuel Tradier, 8, 2.º

## Pérdida

De un broche de oro desde Plaza de España, 13, hasta iglesia Reparadoras, pasando por Postas y San Antonio. Se ruega devolución en Plaza España, 13, segundo derecha y gratifícanse.

## ¡Atención!

Alquilo o traspaso uno de los dos de mis negocios, por no poder atenderlos.

Primero, Bar-restaurant Beltrán, Dato, 31. Segundo, Suncursal Bar "La Cueva", San Francisco núm. 9.—Informes al dueño.

**L. IZAGA**  
MEDICO  
del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.  
Enfermedades del sistema nervioso.  
Consulta: San Antonio, 28, 2.º

PRIMER ANIVERSARIO DE

**Doña Isabel Escoriaza y Arambarri**  
Que falleció en Vitoria el 19 de marzo de 1938

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su resignado esposo don Bernabé Iglesias, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

Suplican a Vd. se digne encomendarla a Dios en sus oraciones y acuda al FUNERAL DE CABO DE AÑO que se celebrará mañana, sábado, día 18, en la parroquia de San Miguel, a las DIEZ, por lo que le quedarán muy reconocidos.

Vitoria, 17 de marzo de 1939.

Hav concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**JULIAN BAJO**  
FOYERIA  
RELOJERIA  
PLATERIA  
Dato, 8 VITORIA

COMPRARIA motores agrícolas modernos. Ofertas Garage Norte, indicando precio y marca, Licenciado Pozas, Bilbao.

EN BUENAS hipotecas coge su dinero. Escribe Apartado 51. Vitoria.

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribe Apartado 51. Vitoria.

OFICINISTA, ofrécese horas o días. Informes, Ortiz de Zárate, 15, primero.

**Librería Cervantes**  
Lea usted  
"Irún, llave del Norte", del Doctor Luy  
"La Revolución Francesa", de Pierre Gascote  
"Flor de Hídalgo", de Casariego  
"Curso completo de Economía", de Pedro Guirao  
Dato, 30.-VITORIA.-Teléfono 1372

**JULIAN BAJO**  
FOYERIA  
RELOJERIA  
PLATERIA  
Dato, 8 VITORIA

COMPRARIA motores agrícolas modernos. Ofertas Garage Norte, indicando precio y marca, Licenciado Pozas, Bilbao.

EN BUENAS hipotecas coge su dinero. Escribe Apartado 51. Vitoria.

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribe Apartado 51. Vitoria.

OFICINISTA, ofrécese horas o días. Informes, Ortiz de Zárate, 15, primero.

**Librería Cervantes**  
Lea usted  
"Irún, llave del Norte", del Doctor Luy  
"La Revolución Francesa", de Pierre Gascote  
"Flor de Hídalgo", de Casariego  
"Curso completo de Economía", de Pedro Guirao  
Dato, 30.-VITORIA.-Teléfono 1372

## La llegada del Mariscal Petain a España

San Sebastián.—Aproximadamente a las nueve de ayer mañana ha llegado al puente internacional, procedente de París, el mariscal Petain, embajador de Francia cerca del Gobierno del Generalísimo Franco.

El tren en que venía de la capital francesa llegó a la estación de Hendaya a las 8.25. Le esperaban allí numerosas personalidades y representaciones de ex combatientes, los cuales hicieron objeto al mariscal de un cordialísimo recibimiento.

A die hizo el recorrido entre la estación y el puente internacional. En la entrada de España el señor Petain fué recibido por el gobernador militar, general Baigorri, que ostentaba la representación del Generalísimo Franco; el coronel Ungria; el jefe del Ministerio de Jornada, señor Teixidor; el jefe de la frontera, señor Sáenz Ajero, y el jefe del Estado Mayor, coronel Estrada, con sus respectivos ayudantes.

También acudió a recibirle una representación de la Colonia francesa en España, así como un grupo de ex combatientes, que llevaban su bandera.

El gobernador militar, en nombre del Caudillo, dió la bienvenida al mariscal, quien le contestó en los mismos tonos afectuosos y corteses, manifestando que sentía una íntima satisfacción al entrar en España, donde tiene la seguridad de que su gestión se desarrollará en un ambiente de cordialidad y de modo satisfactorio para los intereses de la nación que representa y los de la España nacional.

Cambiados los saludos de rigor, el mariscal Petain y su séquito se trasladaron a San Sebastián, deteniéndose en Villa Zúñiga, donde ha sido instalada la Embajada de Francia.

Según noticias recibidas de París, el mariscal se trasladará a Burgos mañana, sábado, y presentará sus cartas credenciales al Generalísimo, con el ceremonial de costumbre, el próximo lunes.

La simpática Sociedad recreativa "Casino Artista Vitoriano", ha organizado para el próximo domingo, día 19, varios actos para conmemorar la festividad de San José, Patrono de la Sociedad.

Por la mañana:

A las ocho y media, se celebrará una Misa rezada, en la Iglesia parroquial de San Miguel, altar de San José, por los socios fallecidos.

De nueve a doce y media, se verificará el tradicional reparto de raciones a los pobres.

Por la tarde:

A las tres, tendrá lugar en el Salón Principal, un gran concierto, a cargo de cinco señores profesores dirigidos por el maestro Enrique Aramburi, con el concurso del gran tenor vitoriano señor Lizarralde, que desarrollarán el siguiente programa:

## El Casino Artista Vitoriano organiza los tradicionales actos en honor de su Patrono San José

- Primera parte (quinteto):
- 1.—"Corralito", pasodoble, Alvarez.
  - 2.—"El señor Joaquín", aborada, Caballero.
  - 3.—"La del mulo de rosas", selección, Sorozábal.
  - 4.—"Gatajuro", dancón, P. Palou.
- Segunda parte (señor Lizarralde):
- 1.—"Canción del Platero", Alonso.
  - 2.—"El Casero", romanza, Guridi.
  - 3.—"Canción del herido", Iruretagoena.
  - 4.—"Zortzico", Fuentecilla.
- Tercera parte (quinteto):
- 1.—"Sardana de una ópera", X.
  - 2.—"Danza Fantástica", orgía, Turina.
  - 3.—"Los Claveles", selección, Serrano.
  - 4.—"La Modistilla", fox, Dámaso Villanueva.
  - 5.—"Luis El Soldado", pasodoble, Villacañas.
- Se recomienda a los señores socios acudir a estos actos con sus familiares y amigos.

DR. LORENTE BUESA  
Oculista  
Postas, 25, principal, Izqda.  
VITORIA

**BAR ALCAZAR**  
Claramente  
mariscos  
DATO, 4 VITORIA

**Dr. MARISCAL**  
Especialista  
Oídos - Nariz - Garganta  
Dato, 24 - 2.º dcha.

**URQUIOLA**  
Oculista  
Calle Dato, 8, 1.º Izqda.  
VITORIA

**BAR ALCAZAR**  
Claramente  
mariscos  
DATO, 4 VITORIA

**Dr. MARISCAL**  
Especialista  
Oídos - Nariz - Garganta  
Dato, 24 - 2.º dcha.

**URQUIOLA**  
Oculista  
Calle Dato, 8, 1.º Izqda.  
VITORIA

**URQUIOLA**  
Oculista  
Calle Dato, 8, 1.º Izqda.  
VITORIA

**DR. LORENTE BUESA**  
Oculista  
Postas, 25, principal, Izqda.  
VITORIA

**Policarpo Palacios**  
Almacén de Ultramarinos  
Teléfono 1421  
Venta de  
Coñac Tradicionalista  
y  
Coñac Requeté  
El mejor jabón, LAGARTO  
Lea usted  
PENSAMIENTO ALAVES.

# Rumania toma grandes precauciones militares en su frontera

## El embajador alemán cerca del Vaticano se hace cargo de la Embajada checa

**Delicada situación en Siria donde tropas francesas se encuentran acuarteladas y el comercio no ha abierto sus puertas, produciéndose manifestaciones tumultuosas. - ¿El embajador británico en Berlín llamado a Londres?**

Londres.— Los periódicos londinenses de la mañana hacen fantásticas suposiciones al desarrollo ulterior de los acontecimientos de Centro Europa en relación con el aspecto internacional. Hay periódico que dice que el embajador inglés cerca del Gobierno del Reich ha sido llamado por el Gobierno a Londres para que informe al mismo de los sucesos ocurridos en la Europa Central. (D. N. B.)

Londres.— En el diario "Daily Mail" publica hoy el mariscal alemán Goering unas interesantes declaraciones en las que habla entre otras cosas, del futuro de los Estados de Centro Europa. Dice en las mismas que Eslovaquia permanecerá fuera del Reich con cierta autonomía, si bien es verdad que bajo la tutela próxima del Reich, no inmismuyéndose en su vida el Ejército alemán, a no ser que fuere solicitado por ella. La autonomía que disfrute Eslovaquia será mayor que la de los mismos sudetes. Los eslovacos no servirán dentro de las filas del Ejército alemán.

También dice el Mariscal Goering en sus declaraciones que está estudiando la forma de remediar el paro y suprimirlo en los puntos más afectados de Bohemia y de Moravia. Las leyes implantadas contra los judíos sólo serán hechas cumplir a los judíos de nacionalidad alemana.

En cuanto a los rumores respecto a preparativos de hacer tiempo para adueñarse de Chequia, dice Goering que ni él mismo los sabía y que fue una cosa súbita y preparada por las circunstancias, ya que él se enteró el mismo sábado por la mañana, estando de cansando en San Remo (Italia). (D. N. B.)

Varsovia.— Varios refugiados de las regiones Ukranianas Subcarpáticas que han llegado a esta capital, hablan acerca de la resistencia que en algunos puntos han encontrado en su avance las tropas húngaras y que se han opuesto al mismo.

En muchos puntos fueron atacados trenes, y en los encuentros los húngaros rechazaron su mayoría, pero también los enemigos lograron algún éxito parcial. (D. N. B.)

Samasco.— La situación de Siria es muy delicada y crítica.

En la mañana de hoy no han abierto sus puertas las tiendas y los mercados aparecen desiertos. Se han formado varias manifestaciones tumultuosas y de caracteres violentos.

Por primera vez se encuentran acuarteladas las fuerzas de los Regimientos franceses en Beirut. (D. N. B.)

Roma.— El Embajador alemán cerca del Vaticano Von. Bergrer, se ha hecho cargo de la mañana de hoy del domicilio y despacho de la Embajada checa cerca de la Santa Sede. (D. N. B.)

Bucarest.— Los diarios rumanos de la capital destacan en grandes titulares la noticia de haber recibido el Gobierno rumano varias llamadas de socorro que desde las regiones ukranianas envían súbditos rumanos.

También se refieren los periódicos a que, después de veinte años de dominio checo, los rumanos que se encontraban bajo el mismo, ven nuevos rumbos en su vida.

Respecto a las llamadas de socorro dirigidas por súbditos rumanos en los Carpatos y Ukrania, la prensa cree que el Gobierno no ha tomado acuerdo alguno ni decisión sobre el particular. (D. N. B.)

Bucarest.— Noticias de última hora recibidas de la capital rumana dan cuenta de que en la frontera del país se han tomado grandes precauciones militares. (D. N. B.)

Budapest.— El Almirante y Regente de Hungría, Horty, ha enviado al presidente de la República de Polonia un afectuosísimo telegrama con motivo de la llegada de las tropas húngaras a la frontera polaca.

En él expresa el Almirante Horty el deseo de Hungría de mantener relaciones amistosas y cordiales con Polonia, no quedando otro remedio, sino cumplir la misión que la Historia ha señalado a ambos países en la actualidad del mundo. (D. N. B.)

Roma.— Todos los periódicos de la mañana destacan en grandes titulares los acontecimientos, diciendo que el Ejército

Roma-Berlín ha creado una nueva Europa más fuerte y unida.

«El Popolo Di Roma» dice que según aquella frase del Canciller de Hierro, Bismark, el que sea dueño de los Estados centro europeos será dueño de Europa, es ahora una tangible realidad.

Pone después de relieve las grandes victorias logradas por el Ejército y sus potencias, no sólo en el terreno militar, sino también en el político y diplomático, destruyendo toda la

fuerza masónica y judía del tinglado checo. (D. N. B.)

Varsovia.— Con la llegada de las tropas húngaras a la frontera polaca se ha terminado la ocupación de la misión que a Hungría tocaba cumplir.

Con este motivo en la frontera de ambos países ha habido demostraciones de amistad y simpatía, demostrando los deseos de colaboración pacífica de ambos pueblos. (D. N. B.)

## La actualidad española en la Prensa alemana

### El final de una política de dos siglos

El "Frankfurter Zeitung" publica un artículo en el que a través de un punto de vista histórico se contemplan las relaciones tradicionales entre Francia y España.

Hace dos siglos — comienza diciendo el artículo — Luis XIV, como soberano del mundo, logró apoderarse políticamente del Estado español, poniendo el trono de España en manos de uno de sus descendientes. De esta manera los lazos familiares de las dos casas reinantes unirían los destinos de ambos Estados, permaneciendo en París la cabeza directora.

Desde entonces, esta política, implantada por el Rey Sol, se ha ido paulatinamente, de cuya debilidad se beneficiaba Francia. Pero el primero de marzo de 1939, las cosas cambiaron. El Gobierno francés decide enviar de embajador a España al Mariscal Pétain, uno de los hombres más significativos y uno de los primeros soldados de la República francesa. Tan sólo ocho días antes de ser tomada esta decisión, aún no se sabía en París si sería reconocida en el sur una fuerte y pujante potencia. Y todavía en los días decisivos del mes de febrero se pensó que el juego político de París podría situar en cierta relación de dependencia al vencedor de la guerra civil española.

Pero cuando el General Franco con serenidad y reposo rechazó las "condiciones" de la diplomacia francesa, en París se comprendió que al sur de los Pirineos había surgido al fin un Estado.

Al cabo de más de dos siglos de debilidad, fomentada desde Francia por luchas dinásticas, España despierta de su pesadilla, para incorporarse de nuevo al papel que la corresponde en el panorama europeo. Durante todo el siglo XVIII las alianzas familiares de los Borbones llevaron a los soldados españoles, manejados exclusivamente por los intereses franceses, a guerras estériles y agotadoras. Durante la Revolución Francesa, el Príncipe de Godoy volvió a entregar su país a las ambiciones francesas y Napoleón realizó el sueño de Luis XIV, poniendo a su hermano en el trono de Madrid.

Esta influencia francesa en España se ha mantenido siempre de manera más o menos patente. Aun en el año 1918 España, bajo el gobierno del Conde de Romanones, estuvo a punto de entrar en la Guerra Europea, para contribuir una vez más con su sangre a los intereses de Francia.

La debilidad de España siempre ha sido presupuesto esencial de todo el juego político francés e inglés. Esto explica la política seguida por París durante toda la guerra civil española y especialmente su actitud durante las últimas semanas. Cuando los partidos de izquierda franceses pretendieron la entrada en España de unas cuantas divisiones del ejército para salvar la causa perdida de los rojos, fué éste el último intento de poner en práctica una política mantenida durante siglos. Pero estos deseos de León Blum cayeron en el vacío. París comprendió precisamente entonces que el momento de in-

tervenir en la política española había pasado ya para siempre. Y es que indudablemente León Blum no es Richelieu. Por más esfuerzos que hizo ese político para debilitar los países vecinos a Francia, el resultado ha sido que Alemania está más potente que nunca lo estuvo en la historia y España se levanta al fin, de la postración de dos siglos, con nuevo vigor y dispuesta a intervenir en la política mundial.

Y esta conciencia del destino histórico de España es lo que ha logrado hacer que el país se haya revuelto contra sus opresores en una heroica lucha de liberación.

Para Europa es altamente significativo el que España haya logrado apartar de sí el fantasma del comunismo y de la anarquía. España adquirirá ahora un nuevo significado, con lo que variará radicalmente el equilibrio de fuerzas europeo. El concepto de unidad española, su concepto de nacionalidad fuerte, e independiente y el movimiento autoritario en que encarna el nuevo Estado, hará variar toda la política europea y especialmente la francesa.

El General Franco ha dicho que sus esfuerzos tanto se dirigen a dar a España el lugar que la corresponde en la política internacional como al saneamiento interior del país. Para lograr estos propósitos ya se ha dado el paso decisivo. La victoria de Franco en los campos de batalla no sólo ha transformado a España, sino a Europa entera. Entre los Estados del Mediterráneo occidental se levanta una nueva potencia. El sueño de Luis XIV se desvaneció definitivamente.

## Régimen de Subsidios Familiares A los Trabajadores

Se pone en conocimiento de los subsidiados (trabajadores, padres de familia, con dos o más hijos o asimilados menores de 14 años) que durante los días 20 al 31 del corriente se abonará en la Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava (Delegada de la Caja Nacional de Subsidios Familiares) el subsidio que a cada uno corresponda, con arreglo a los días que hayan trabajado para sus respectivos patronos durante el pasado mes de febrero.

Para el percibo del subsidio se exigirá la presentación de la "Declaración de Familia", modelo "T", debidamente cumplimentada.

A los subsidiados residentes en los pueblos de la provincia, se les enviará el subsidio por giro postal, antes del día 1 del próximo abril.

Para ello es condición indispensable que antes de esta fecha hayamos recibido las TRES "Declaraciones de Familia", modelo "T", "E" y "C".

Vitoria, 17 de marzo de 1939. III Año Triunfal.

Leed y propagad PENAMIENTO ALAYES

# PENAMIENTO ALAYES

Vitoria, 17 de marzo de 1939

TELEFONO 12-26

## El Consejo de Ministros

### Ha creado ayer el Instituto de Crédito para la Reconstrucción Nacional

### El General Sierra Zarbala, jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos

Burgos.— Se ha celebrado ayer Consejo de Ministros. Al llegar los ministros a la residencia del Generalísimo no hicieron manifestaciones de interés a los periodistas.

La reunión ministerial ha terminado poco antes de las once de la noche. El ministro de la Gobernación, Excmo. señor Serrano Suñer, ha recibido a dicha hora a los periodistas a los cuales ha dado la referencia verbal de lo tratado en el Consejo.

El Consejo ha aprobado una ley autorizando al ministro de Hacienda para prescribir y regular con beneficios fiscales la admisión de cheques en los pagos que se realizan por las entidades públicas o que por éstas se efectúan.

Se aprobó una ley creando el Instituto de Crédito para proceder a la reconstrucción nacional, y un decreto nombrando inspector de dicho organismo a don Joaquín Benjumea.

Se aprobó un decreto organizando la Jefatura de Fron-

teras de los Pirineos Orientales y nombrando para dicho cargo al señor Correa Benisón, Gobernador de Gerona.

El ministro de Organización y Acción Sindical ha informado al Consejo sobre el proyecto de Ley Sindical exponiendo las directrices características principales de la misma.

Se aprobó un decreto nombrando Jefe Superior de las fuerzas militares de Marruecos al señor Sierra Zarbala.

Otro, nombrando Gobernador militar de Córdoba al señor Cascajo.

Otro, nombrando Gobernador de Menorca al señor Rica Marqués.

Por último, el Consejo ha aprobado expedientes de concesión de crédito y varias disposiciones del Ministerio de Justicia, que se refieren a nombramientos de personal.

## Por qué murió envenenado Marcelino Domingo

### Parece existe interés en hacer callar a algunos cabecillas rojos

### Azaña se alojó fuera de la Embajada de París por temor a que le ocurriera lo mismo

París.— Cada vez aparece con mayor claridad definida la muerte de Marcelino Domingo, como un asesinato ordenado por "alguien" que pretendía hacer callar para siempre a este y otros dirigentes republicanos, disconformes con Negrín y poseedores de pruebas que demostraban extrañas intervenciones en la revolución española.

Como se recordará, cuando Azaña permaneció en la Embajada roja de París se negó terminantemente a dormir en la misma y alquiló habitaciones en el hotel inmediato. No consintió ni una sola vez en comer a la mesa de Pascua. Sobre Azaña pesaba la misma amenaza que ha costado la vida a Marcelino Domingo: la de morir envenenado, con un tóxico que no dejó huellas de su acción y que ha sido elaborado en los laboratorios del servicio de cierto misterioso espionaje extranjero.

Asimismo Martínez Barrio se hallaba amenazado por idénticos motivos. Por eso no ha aceptado sustituir a Azaña, ni trasladarse a la zona marxista.

Marcelino Domingo poseía documentos que, según se dice, han desanarrado de su equipaje. Se había detenido en Toulouse un artículo que envió al periódico "Le Depeche". Artículo póstumo al que pertenecen los párrafos que transcribimos a continuación:

"La pérdida de Cataluña ha sido para la República española

el equivalente de la pérdida de la guerra.

Cuando la guerra estalló, en julio de 1936, Cataluña se transformó en el escenario de acontecimientos y de experiencias a las cuales, las gentes, con sustantivos hiperbólicos o con adjetivos peyorativos, dieron el nombre de revolución.

En tanto que Mola con sus navarros luchaban en Guadarrama, en Cataluña las gentes — UN DIA HABRA QUE BUSCAR QUIEN TENIA EN SU MANO LOS RESORTES QUE LES MOVIAN — se dedicaron a incendiar las iglesias, a asesinar a los curas, a ejecutar fusilamientos, a colectivizar las tierras y las fábricas, a constituir comités y controles, a adueñarse del Poder.

Así se produjo el terror, y la economía de la región más próspera de España se derrumbó ante el descredito del mundo entero. Así fueron destruidas las energías de los catalanes.

Marcelino Domingo era un dirigente republicano, un gran responsable complicado en todas las culpas personales e históricas del Frente Popular. Pero el lenguaje de este artículo de "La Depeche" de Toulouse no es el habitual del tono demagógico de los que acostumbraba a escribir. ¿Por qué?

Sabía muchas cosas. Tal vez demasiadas cosas. Iba a morir envenenado. Porque en su equipaje yacían las pruebas de quién inspiró desde lejos la revolución roja, de quién tuvo en su mano los resortes que movieron a los criminales, a los incendiarios, a la horda desencadenada sobre España.

Se agradecerá que, en interés del mejor servicio de auxilio a poblaciones liberadas, los donativos que hagan los españoles residentes en el extranjero y los mismos extranjeros, sean preferentemente en especies.

## El conde de Jordana ha recibido hoy al ministro de Industria y Comercio y al Embajador de España en París

Burgos.— El Ministro de Asuntos Exteriores y Vicepresidente del Consejo, General Gómez Jordana, ha recibido en la mañana de hoy las siguientes visitas: la del Excmo. señor Ministro de Industria y Comercio, señor Suances y la del Embajador de España en París, señor don José Félix de Lequerica.

### En la Diputación

### El presidente a San Sebastián

En la Diputación, los informados fueron recibidos por el Vicepresidente de la Comisión Provincial, señor Usatorre, quien manifestó a los reporteros que el presidente de la Corporación, señor Díaz de Mendivil y el Vicepresidente de la misma, señor Uriarte habían marchado a San Sebastián al objeto de entrevistarse con sus compañeros de la Corporación guipuzcoana con los que habrán tenido un cambio de impresiones sobre asuntos referentes al ferrocarril de Vitoria a Mezalde y a otros que se relacionan con la vida de ambas Corporaciones provinciales.

### Gobierno Civil

### Sobre ganado vacuno de aptitud lechera para repoblar zonas liberadas

El Excmo. Sr. Subsecretario de Agricultura me dice: que que da aplazada la regulación para la salida de ganado vacuno de aptitud lechera que esté en producción o en avanzado período de gestación, de esta a otras provincias liberadas, hasta el primero de mayo próximo venidero.

En su consecuencia queda sin efecto la Orden circular núm 458 del 1 de los actuales publicada en el Boletín Oficial núm. 27 de 4 de los mismos, con referencia a la cuestión antedicha.

Vitoria, 17 de marzo de 1939. III Año Triunfal.— El Gobernador, SAENZ DE TEJADA.

EL PRODUCTO de la venta de billetes para el sorteo de la Lotería del próximo día 11 de abril se destina a favor del Fondo especial de Protección benéfico-social, dependiente del Ministerio de la Gobernación.

Español: Tienes una oportunidad más de contribuir a una obra patriótica y cristiana; y de añadir a tu correa la suerte y puedes enriquecerte, cumplido un sagrado deber.

## Ha quedado constituido el Ayuntamiento de Madrid

Valladolid.— Se ha constituido el Ayuntamiento de Madrid, recientemente nombrado por el ministro de la Gobernación. Presidió el alcalde don Alberto Acosta, que habló de la conveniencia que en la primera acta se haga constar la gratitud de todos hacia el Caudillo, así como también acordaron realizar un acto de adhesión al propio Generalísimo y a S. E. el ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer. Inmediatamente el alcalde hizo una relación de lo realizado hasta ahora por la Corporación en orden al abastecimiento de la capital de España para la fecha en que ésta sea rescatada.

## Ecos de Sociedad

### VIAJES

Llegó de Cataluña, el teniente coronel de Infantería, don Ramón Saleta.

—Ayer saludamos a nuestro antiguo amigo el ingeniero de Montes, don Manuel Hernández, el que llegó de Pamplona acompañado de su señora, la culta inspectora de primera enseñanza de la capital navarra.

—Regresó al frente, el bizarro comandante de Artillería, don Alfonso Sanz.

—Pasó ayer el día en San Sebastián la distinguida señorita Mari Tere Oriol, hija de nuestro respetable amigo don José Luis.

—Se encuentra entre nosotros el teniente coronel de Infantería, hijo de Vitoria, don Angel Gutiérrez.

—Llegó del frente el sargento, boina roja, empleado del Banco Hispano Americano, señor Marquinez y Arrieta.

—Para Zaragoza ha salido nuestro joven amigo don Luis Arnau.

### ESPANOL:

El tomar parte en el sorteo especial de la lotería que a favor del fondo benéfico-social se ha de celebrar el día 11 del próximo mes de abril es hacer obra de buen español; con tu aportación a dicho sorteo probarás tu suerte y en todo caso ayudarás a tus hermanos desvalidos. En esta semana estarán a la venta los billetes para el sorteo. No dejes de adquirir alguno para esta obra benéfico-social de la nueva España.

### ENFERMOS

—Después de pasar unos días de descanso con su familia, ha salido para el frente el joven sargento de Bailén D. Luis Najera.

—Con ligera dolencia se encuentra enferma en Pamplona, la bella señorita Yorita Eparza, hija del que fué gobernador de Alava, don Eladio.

### MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Han sido concedidas las siguientes:

Cabo del Batallón de Montaña, Flandes número 5, Miguel Bonastre Ribas.

Cabo del Batallón de Montaña, Flandes número 5, Eusebio Vélez García.

Soldado del Batallón de Montaña, Flandes número 5, Adrián Delegado San Manuel.

Soldado del Batallón de Montaña, Flandes número 5, Rufino Ruiz de Olano Viguri.

Soldado del Regimiento de Artillería de Montaña número 2, Félix Herrero Martínez.

Soldado de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Alava, José Cervera Ibañez.

### NOTAS TRISTES

El 10 de los corrientes falleció a consecuencia de accidente, en Valdeverdejo, Toledo, a los 19 años, el soldado, Cérigo de San Viator, natural de Elburgo (Alava), don Maximino Fernández de Gamboa y Aguirre, cuando se le aproximaba la fecha de una licencia de descanso que ayer hubiera comenzado. Damos el pésame a sus padres don Ignacio y doña Eusebia.